Mabnua 4

SPLINES

4.1 3uvdptnon spline

4.1.1 Opiopol xar oyeTxd Dewprurata

Yto Mdbnua HoAvwvuuixy napeuforsj e€etdotnxe to TeéBinua tng edpeong

TV TOAGVIULY TapeUBorTc, SNAadh TOALOYOUWY TOU GUVETLTTAY 1) SLUPOPETL-
x4 Sépyovtay and éva abvolo onuelwy tne wopehc (x4, f (z;));i=0,1, ..., n,
émou f(x) por ouVEpTNoN UE GYVOOTO 0TS MEPLOGOTERES NMEPLITOOELS TUTO.

Y10 ydbnuo autéd Ba dobel andvinon oto napandve TEOBANU UE TUNUATIXG

rohudvuua (piecewise polynomials # splines), dnhadh nohudvuua oy elvan

drapopeTinol yevird Babuod xal opllovial ot Swothuata T wopehc (i, Tit1],

omov T < Tip1 Yra xébe 1 =0, 1, ..., n.

1 A z ! z
Ta nroAvdyvupa autd oplloviol 6tn cuvéyela:

Oplopwés 4.1.1 - 1 (spline). Eotw xo, 21, ..., Ty éva olvoro onuelwy mou

elvar Statetayuéva we e€fic (Vy. 4.1.1 - 1):

2o <21 < ... < Tp. (4.1.1-1)

'Béne Bhoypapio xou:  https : //en.wikipedia.org/wiki/Spline_(mathematics)

Enione  mathworld.wol fram.com/Spline.html
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10+

-10+

Yyfhua 4.1.1 - 1: Ynueloa: zg = —1.0, 21 =0, 20 =1, z3 = 2.5, 24 =4, 25 =
5

Tote uia ovvdptnon spline 7 ardd oto € spline, éotw s, Pabuod m ue
xoupouc (knots 1i breakpoints) ota onuela (4.1.1—1), elvar n ouvdptnon mou
mAnpol Ti¢ mapaxdtew SUo Ld0THTEC:

i) oe xabéva and ta Staotiuata
(—00,20), [o,21), -+, [Tn-1,%n), [Tn,+00) (4.1.1 -2)
n spline s elvar éva moAudvuuo Batuol uixedtepou 1j (oou Tou m,

i) n spline s xau ot napdywyol tne tdénc 1,2, ..., m — 1 elvar ouveyelc

ovvaptioets oto R.

IHopatneroerg 4.1.1 - 1
Yougova ye Tov Tapandve oploud €youue 6TL ) spline elva:

i) éva tumupatixd tohudvuuo (piecewise polynomial), dnhadf éva toAudvU-
MO ATOTENOUUEVO A6 EVOL GUVONO ETLUEPOUS TOAVWVIUGY, TOU TANEOVY

TG TPV 3V0 WBLOTNTES.
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ii) Xexabéva anéd ta vnodaothuata (4.1.1-2) elvar yewuxd éva Stagopetinol

Babuol tokudvuuo.

iii) O péytotoc GhwY TV Babudy TV ETLUELOUS TOALVIULY Tou 0pllouy

uta spline, opilel xat Tov Pabud tne.

EWwd, étav m = 3, 7 spline §a AMéyetan xufixr (cubic spline).

iv) H xapnuhétnta (curvature) wag xoundine C ue e&lowon y = f(z)

dlveTat and Tov TiNo
y//
k= —F—+ (4.1.1-3)

(14y'2)*?
Enedn ou xaunvieg twv enuépoug tohuwviueny Ou tpénel va diégyovtat
ané 1o onuela (24,5 (xi)); i = 0,1, ..., n xatd tpdmo TéTOLO TOU VO
ehayLotonoteltal 1 xdudn v, clugove xow ye Ty (4.1.1—3) Ha npénel
otoug x6ufouc z;; 1 = 0, 1, ..., n n spline s va enaindedel, extdc g

ouvOixng
s(x; —0)=s(x; +0) ywxdbe i=0,1,....,n

Tou eZaopalilet tn déhevor and to onuelo (x4, s (), TOLUNAYLOTOY

entong xou ¢ nopaxdte Yo ouv@ﬁxsg:Q
s (1 —0) = sW (2, +0) o P (25 — 0) =52 (2; +0).

Auté bung v vo cuufalver Ha mpénet o Babudg g s va elval Toukdylotov

3, dnhadh n s va elvan Touldytotov xufLxy.

v) Abyw e WBibtntac (iv) ypnowonoteitor oe mheloteg boeg egapUoyéc
OTWC EVOETIXG OTLC BLOBLAOTATES EWOVES, TIC YPUUUUTOOELRES, TNV

Z, r
TELOOLEGTATY LOVTENOTONGT] X.AT.

vi) H ouvéyewor oto R npotinobétel xau tn péylotn Suvath cuvéyewo ota

EMUEPOUC TOALGDYUULAL.

*Yrevhuuileton 6t av s”(z) > 0, té61e 10 Sidypapuua g s(T) oTEéPEL To xOLAA dved 1

elva xLETé xa btav s”(z) < 0 elvan xotho.
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S(X)

— ¢
N ¢
w

-10¢
~12}
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Yyfuo 4.1.1 - 20 Ioapddevypa 4.1.1 - 1 ue xéufBoug ota onuela g = —1,

1 =1%o x9g =2

vil) Av éha ta Sreothuata (4.1.1 — 2) éyouv To dLo whxog, TéTe £xouue i
opolépopyn (uniform) spline, Sagopetind wa un ogotduoppyn (non

uniform) spline.
IHopddertypa 4.1.1 - 1

'Eotw n ouvdptnon (Xy. 4.1.1 - 2):

.
3+ 21+ 1 av € (—oo,—1) PoabBudc 3
—3r2 — 2 r € [-1,1) 2
s(w) =
223 — 922 4 51 — 2 r€[l1,2) 3
k5133—3:z2—7:1c—|—6 z € [2,+00) 3.
Act&te 6T opller pia xuBuer spline.
Adom. llapatnpolue otu:
i) OuxéuBol elvon ota onuela: zg = —1, z1 =1 xou 2 = 2.

ii) Ye xabévo anéd ta dwothuata oplopod g 1 s(x) elvat €va ToAuGVLUO TO

Tohd 3ou Bafuol. Apa o Pabude e s(z) elvar m = 3. Téte odugpwva
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ue tov Optoud 4.1.1 - 1 (ii) ywx va opilel 1 s(x) pia spline npénet 1 s(z)
xoL oL mapdywyor t8Ene 1, m —1 = 2 va elvon ouveyelc ouvapticec 6To

R. "Eyouue 6tu

€ (—00,—1) sz)=a3+2x+1, sW(z)=3s2+2,

z € [-1,1) s(x) = -3z —z, sW(z)=—62—1,

s@(z)=-6
‘Apa
s(=1—-0)=—-2=3s(—-1+40),
sW(=1-0)=5=sD(=140), xu
s (=1-0)=—-6=5s@(-1+0),
onéte woylel o Optopde 4.1.1 - 1 (ii) yio to onuelo 9 = —1. 'Ouoa

arodewxvietal 6Tt 0 Opiouds 4.1.1 - 1 woyler xou yio ta onueia 1 = 1
xou ro9 = 2.

Enouévoc n s elvan o xuBud| spline (Lapatnpfioeis 4.1.1 - 1 iii).

ii) H s elvat plo un ouotbpopen spline (Ilapatnefioeg 4.1.1 - 1 v).

Iopatrenon 4.1.1 - 1

Ye nohhég eqapuoyés To medlo oplopol uag spline neplopiletar oto ddotnua
[z0, zp]. L1 nepuntdoeis avtéc o Oploude 4.1.1 - 1 tpononotelton xatdAhnia,
€10l HoTe va neplthauBdver Ta dxpa onueta xo xal Ty, Buyxexpuuéva o Oploudg

4.1.1 - 1 oty neplntowon auth yedgpetal:

Opiowés 4.1.1 - 2. Eotw x9, T1, ..., Ty Eva olvoro onueiwy evic Siaotij-

uatoc [a,b], mov elvar dtatetayuéva we e&ic:

a=x90<x1<...<Tp =0 (4.1.1-4)
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Téve wa spline, éotw s, oto [a,b] Pfabuod m ue elwreptxolc xdufouvc ota
onuele a = x9, b = =z, xa cowrepixols ota 1, T2, ..., Tp—1, ElvaL 7

ouvdptnon mou TAnpol Ti¢ napaxdtew SUo 1O6TNTEC:
i) oe xabéva and ta Staotiuata
[0, 1), [z1,22), ..., [Tn—1,%n] (4.1.1-5)
n ouvdptnon s elvar éva moAudvuuo Babuol uixedtepov 1j (oov Tou m,
i) nouvdptnon s xat ot napdywyor tne tdénc 1, 2, ..., m—1 elvar ovveyeic

OUVAPTIOELS OTOUC ECWTEPLXOUS XduBouc.

Egéoov n s(z) elvaw wa spline, téte Aoyw xou tng Wibtnrac (i4) Tou

Optopot 4.1.1 - 2, 7 (4.1.1 — 5) nohhéc opéc Lo EUXOALL YPApETAL XOL
[zo,z1], [x1,22], ..., [Zp—1,%n)- (4.1.1-6)

M egapuoyh tou Optouot 4.1.1 - 2 xau e (4.1.1 — 6) dlvetaw o710

Topddertyua mou axohoubel:
IMopdderypa 4.1.1 - 2

"Eotw n ouvdptnon (Zy. 4.1.1 - 3):

1(z+2)3 av x € [—2,—1] Pabudc 3
s(x) =4 1 (3Jz[> — 622 +4) x € [-1,1] 3
1(2—2)3 z € [1,2] 3.

ActEre 6L 1 s(z) opller ot ura xuBuer spline.’

Aton. H s(z) Moyw Ttou |z|? ypdoetar we el

1(z+2)3 av z € [-2,—1] Babuéc 3
o(e) = % (—33:1;3 = 62902 + 4) z € [—1,0] 3
7 (32 — 622 + 4) z € [0,1] 3
1(2—2)? r € 1,2 3.

3H xounily g s(x) mepiypdoet otig Ibavétnteg xou ) TTomoTixd THY Xotavouh
(distribution) Irwin-Hall.
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s(X)

Yyfua 4.1.1 - 3: Tlapdderyua 4.1.1 - 3

O e€wtepnol xéuPol elval ota onuelo: xg = —2 xow z4 = 2, Vo oL

eontepxol ota 1 = —1, 9 = 0 xon 3 = 1.

Ye xabévo and ta dethuata oplouol e N cuvdptnon s(x) elvar éva
roludvuuo 3ou Bafuol. Apa o Babude tne s(z) elvar m = 3. Téte
obugwva ye tov Opoud 4.1.1 - 2 (ii) v va opilet n s(z) wwa spline,
mpénel 1 s(z) xou ov mapdywyor éEng 1, m — 1 = 2 va elvar ouveyels

0ToUg £0WTERXOUS xOuBoug. 'Eyouue otu

re[-2,-1] s(z)= %(:E +2)3,

z€[-1,0] s(z) =1 (-323—622+4),
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‘Apa
s(-1—-0)=1=s(-140),
sW(=1-0) =3 =sU(-140), xu
s (-1-0)=3 =53 (-1+0),
onéte woyder o Optopde 4.1.1 - 1 (ii) v to onuelo 1 = —1. 'Ouowx

anodevieTal 6TL Loy el xal Yo To onuela x2 = 0 xaL 3 = 1, ondte 1)

s elvon wat @By spline (Hopatnerhoec 4.1.1 - 1 iii).

ii) H s elvar pio opoiéuopen spline (Hopatnerioec 4.1.1 - 1 v).

Yuvdetnong anoxopévng dUvauNg

Eiwodyetow otn ouvéyela 1 évvora tTng ouvdptnong anoxouuévns dlvaune (trun-

cated power function) wg e&r¢:?

Optowdsg 4.1.1 - 3 H ovvdptnon anoxouuévnye Sivauns tns uopeic ™ ouufo-
Alletaw ue o7 xaw oplletar and ) oyéon (Ny. 4.1.1 - 4a):
™ av >0

P~ . . (41.1-7)
av x <U.

Optowés 4.1.1 - 4 H ouvdptnon aroxouuévne dbvaunc tne popeic (v — ;)™
ovuforiletar ue (x — x;)"" xaw opilerar w¢ e&ic (Xy. 4.1.1 - 4b):

c—x)" av x>
(z—2) = (&= i) - (4.1.1 - 8)
0 av T < xj.

H evtolf opouol tne ouvdptnone (4.1.1 — 7), avtlotouya tne (4.1.1 — 8)
ue to MATHEMATICA elvou:
“Béne BuBhioypapio xau:

hitps : [ /en.wikipedia.org/wiki/Truncated_power_function
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X, x-1)2

2.0t
1.0
1.5}
0.8}
1.0F 0.6¢
0.4}
0.5}
0.2}
‘ Ly - ‘ X
-2 -1 1 2 (a) -1.0 -05 05 10 15 20 (b)

Syhua 4.1.1 - 4: (a) H OLVAETNOT) ATOXOUUEVNS SUVOUNG TG HOopPHC T4
Babuod m =1 xau (b) 1 (z — 1)2 Babuod m = 2

flx_]:=If[x<0,0,x"m]
glx_]1:=If[x<x_1i,0, (x-x_1i) "m]

IMopatrenon 4.1.1 - 2

H s(z) = (z — 2;)7" elvaw wa spline Babuod m ye x6ufo oto onuelo z = x,
Yl TNV omola Loy der 6TL:
m \m
d™ (x — x;)"

sM(z) = T:m!(az—xi)g

m! av x>z
= (4.1.1-9)
0 av z<ux.

Apa 1 (™) () elvar aouveyfc oTo z; ue TAdtog acuvéyelag (jump disconti-
nuity) d =m!

H rmopandve opiobeloa cuvdptnon artoxouuévng Sdvaung yenowronoteltal
oTNV EUXO0AOTEPT TapdoTaoy Wwiag spline.  Muyxexpuéva anodeuxvieTal 6T

Loy beL To mapaxdtw Hedenua:
Ocdpnuna 4.1.1 - 1 Kdbe spline fabuol m ue xdupfovc ota onuela

rTo <21 < ...<Zp

167
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yedpetar w¢ €€1¢:

s(z) = at+arz+...4+anz™ +co(z—x0))

e (z—z)l + . e (z—z,) (4.1.1 - 10)

3

i=0 §=0
otay
¢j = s (o + O)W_L's(m) (z; = 0) (4.1.1-11)
yia xdbe 5 =0,1, ..., n. ‘

O avayvéotng ya Ty anddeln Tou fewpiuatog tapanéunetal ot fiBAtoypagplo.

IIépropa 4.1.1 - 1 ‘Otay uia spline s Batuol m ue xdufovs ota onueia
o<1 <...<Tp

oplletar oto [x0, Ty, TOTE Yodpetar oty uopyl

s(x) = bo+biz+...+bpz™

fer(z—z) +. e (@ —ap1)] (41.1-12)

m n—1
] m
SIS W
i=0 j=1
émou ot ouvtedeotéc ¢j; j =0, 1, ..., n Slvovrar and tpy (4.1.1 — 11).

Anédely. Enedd x € [z9,zy], and tov tino (4.1.1 — 10) mpoxintet 6t

® avz > g, oOu@wva pe tov Opoud 4.1.1 - 4 elvan (z — z0)' = (z — z0)",

X
o av iz <y, T6tE (T —2y)] = 0.

‘Apa o tinog (4.1.1 — 10) oty neplntoon auth yedpeta

TENXE UETA TIC TPAEELS:  bo+by ot...tbp 2™

s(z) = atarz+... +apr™ +co(x—x0)

e (z—z) + . e (@ —zp1)],
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dnhadh 1 anodetxtéa. .

Egapuoyéc tou noplouatog Ha Sobodv otny Hapdypago 4.1.3.
Ilopddetypa 4.1.1 - 3

'Eotw 7 spline tou Iapadelyuatog 4.1.1 - 1:

23422+ 1 av z € (—oo,—1)
—32% — g €[-1,1)
s(z) = (4.1.1 - 13)

223 — 972 + 5 — 2 €[1,2)
23— 322 — Tz +6 z € [2,400),

6mou oL x6uPot elvar ota onuela x9 = —1, 1 = 1 xa x2 = 2, evdd o PBabude

e s elvar m = 3. Téte odupova ue Ty (4.1.1 — 10) elvor

s(r) = 2 +20+1+co(z—20) +e1(z—21)3 + 2z —22)°

= x —|—2x—|—1+co(:z—|—l) —1—01(:10—1) +02(x—2)
6mou and v (4.1.1 — 11) npoxintel b1

s (2o +0) =@ (g -0) 0-6 .
“© = 31 ~ 6

B 5(3)(x1+0)—5(3)(1:1—0)_12—0_2
o 31 T 6

s (@ +0) =@ (2 -0) 6-12 )
@ - 31 ~ 6

‘Apa

s(r)=ad+20+1— (e +1)> +2(@ -1 —(z-2)%.  (411-14)
H enaififevon 6t (4.1.1 — 14) wodtow ye v (4.1.1 — 13) yivetow olugwva
ue tov Optoud 4.1.1 - 4 we e&he:

z € (—o0,—1)
0

s(r) = = —1—2:10—1—1—(30—1—1) —|—2(:1c—1) (33—2)?)|r

= 342 +1,
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re[-1,1)
0
_ 3 3 3 3
s(z) = 22 +2x+1—-(z+1)"+2(z—-1); — (z—2)]
= x3+2x—|—1—(a:3—|—3x2+3x+1):—31:2—1:,
z €11,2)
0
——
s(z) = x3+2x+1—(x—|—1)3+2(x—1)3—(x—2)i
= 1:3+2x+1—(:1c3+3x2+3:1:+1)
+2(:1:3—3:L'2+3m—1):2x3—9x2+5:1:—2,
T € [2,+00)
s(z) = 242 +1—(z+1)>+2(z-1)7°—(z—-2)°

= x3+2x+1—(x3+3x2+3x+1)

+2 (2% — 322 + 3x — 1) — (2% — 62 + 122 — 8)
= 2°— 32" — Tz +6.
H evtold oplopol e spline s(z) tou Ilupadelypatoc 4.1.1 - 3 ye to
MATHEMATICA etvou
s[x_]:=x"3+2x+1-If [x<-1,0, (x+1) ~3]
+2 If[x<1,0, (x-1)"3]-If[x<2,0,(x-2)"3]

4.1.2 ®uow spline

Ogiowds 4.1.2 - 1. Mua spline fabuod v Ga Aéyetar uowxy| (natural), drav:

i) elvar meptttoU Pabuod, SnAadl tne uoppric v =2m —1, drav m =
1,2, ...,

i) ota dxpa SiaoTiuata
(—o0,20) xat [xy,+00)

n s elvar éva moAvdvuuo Pabuol < m — 1.
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HHapatnerosig 4.1.2 - 1

i) Ered) obugpova ue tov Optoud 4.1.1 - 1 (ii) v spline xot o napdynyol

e tééne
2(m—1)
——~
1,2,...,2m—-1)—-1

TpéneL vaL elvor GUVEYELS GUVAPTAGELS, TPOXUTTEL TOHTE OTL GTOUC AXEAUlOUg
x6uPouc o xaL Tp, 6mou Aéyw tou Optouod 4.1.2 - 1 (ii) n s elvan

Babuol m — 1, Hu npénet va Loy leL
s (o) = sU) (2,) = 0 (412-1)
v xébe j=m, m+1,...,2(m—1).

ii) Xty elduwd| neplntwon mou 1 spline elvan xvPuxy], dnhadh Babuold v =
3 =2-2-1, onéte m = 2, 167e, av elval xaL Quolxy|, oTa dxpa
drarotAuata mpénet va elvan Baluod m —1 =2 —1 = 1. "Apa n ouviixy
(4.1.2 — 1) oty nepintwon auvth, enedh 2(m — 1) = 2(2 - 1) = 2,

YedpeTal
s@ (z0) = 5@ (z,) = 0. (4.12-2)

Anodewvietal 6TL xau oty Tepintwon Tng uolxtc spline woylel Oedpnua

avéhoyo tou Oewpruatog 4.1.1 - 1. Yuyxexpwéva toyvel 6Tu:

Ocdpnua 4.1.2 - 1. Kdbe gpuowxyj spline fabuol 2m — 1 ue xéufouvc ota
onuela
o<1 <...<Zp

yedpetar w¢ €€1¢:

s(z) = aotarz+...Fam 1™ +co(x — xo)im_l

tor (@ —21)7" e ()™ (412 3)

m—1 n

[ 2m—1

= E ai:Jc—i-E cj (v —my)" 0,
i=0 §=0
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otay (2m-1) (2m—1)
m— . 0 _ m— L O
¢ =2 (2 +0) =5 (2,2 0) (4.12 - 4)
(2m —1)!
via xdfe j =0,1, ..., n, evd ot ovvtedeotéc ¢; enadnbelovy Tic oyéoelc
corh+erzt +.. . Fepat =0 (4.1.2 - 5)
yia xdfe 1+=0,1,..., m—1.
Or oyéoeic (4.1.2 — 5) avahutind ypdgovtal o eZhc:
co + + ...+ e =0
€0 T + + + cnTp = 0
cord + cpa? U S 4 =0 (4.1.2 - 6)
m—1 m—1 m—1 o
co T + caxy + ...+ cpzy = 0.

IIépropa 4.1.2 - 1. Kdfe xvfuxii puotxij spline ue xéufouvs ota onuela
ro<r1<...<xy

Yod@eTaL ot uop@l]

s(z) = ao+arz+co (m—xo)i+cl (m—xl)i
toten (@ —an)3, (4.1.2-7)
otay ) @)
s (z; +0) — s (z; —0)
cj = 2 31 1 (412 - 8)
via xdfe j =0,1, ..., n, evd ot ovvtedeotéc ¢; enadnlelovy Tic oyéoelc
c + c + ... + ¢ = 0,
’ ' " (4.12-9)
cry + caar1 + ... + cpxn, = 0.

H anddelln npoxintel dueca and 1o Oedenua 4.1.3 - 2.
‘Ouora, 6nwg xoL oto Ilépoua 4.1.1 - 1, egapuoyéc Twv mapandve Oa

dofolv otnv Iopdypago 4.1.3.
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®uouxr| spline

S(X)
50

o}
30
20
100
P R D S S

Yyfua 4.1.2 - 1: Tlapddevyua 4.1.2 - 1

Iopddertypa 4.1.2 - 1

'Eotw 7 spline (Xy. 4.1.2 - 1)

2r +1 av z € (00, —1) Pabuée 1

B 23 4 322 + 5z + 2 re[-1,1) 3
St R 1122% —de 45 ze[1,2) 3
[ 20z —11 T € [2,400) 1

% 6tun s elva pea xuPued spline pe xéufouc ota onueta

Edxoha anodewxvietal

zo = —1, 21 = 1 xou 2 = 2. Enewds| ota Sraothuata (—oo, —1) xau [2, +00) 7
s elvat lou Pabuot, obugowva pe tov Opoud 4.1.2 - 1 1 s Bo elvon uar xuBLxd]
puowxy) spline.

Téte and v (4.1.2 —7) éyovue bt

s(z) = 2x+1+4+co (x—xo)?jr+cl (x—xl)i+02 (x—xg):j_

= 23:—1—1—!—00(3:—}-1)1—}—01(3:—1)14—02(,%—2)1,

*H anédelfn agrivetor cav doxnon (Bréne Topddeiypa 4.1.1 - 1).

173
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6mou and v (4.1.2 — 8) npoxintel btu:

B 3(3)(x0+0)—s(3)(x0—0)_6—0_1
@ = 31 ~ 6

B 3(3)(m1+0)—3(3)(:ﬁ1—0)_—12—6_ 3
“a = 3! -6 7

s (29 4 0) — 5@ (29 — 0) _0+12
3! 6

‘Apa
s(r)=20+1+ @z +1)7> -3(x—1)73 +2(x—2)7°.

Tére npogavae toydet 1 (4.1.2 — 8), dnhady

evd obugova ue v (4.1.2 — 9) elvon

co + + 9 = 1-34+2 = 0,

co-(-1) + a1 4+ -2 = -1-344 = 0.
H evtoh oplouot tne spline s(z) pue to MATHEMATICA elvou:

slx_]:=2x+1+If[x<-1,0, (x+1)"3]
-3 If[x<1,0,(x-1)"3]+2 If[x<2,0,(x-2)"3]

4.1.3 Yrohoywowégs spline
Apyxd opiletar 1 évvola tng mapeuBolric uéow tng spline wg e€nc:

Octowdg 4.1.3 - 1 (spline nopewBolrvhs). H spline s(z) fa Aéyetar o1
napeufdiretar 1 ot opiler uia mapeufolij (spline interpolation) ota onueia

S={(zsy:) wue i=0,1,...,n},
orov xg < x1 < ... < Tp, OTQV

s(zy)) =y, raxdfe i=0,1,... n. (4.13-1)
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Oplowés 4.1.3 - 2. H spline s(x) Qo Aéyetar ot napeufdiretar 1j 611 opilet
uta napeuforsi oty ouvdptnon f(x) orovc xdufovc xo < x1 < ... < Ty, OTAY

s(x)) =f (i) yiaxdfe 1=0,1,..., n. (4.1.3-2)

Iopatrenon 4.1.3 - 1

Ou (4.1.3 — 1), avtiotowya ot (4.1.3 — 2) Ba Ayovtow 6To e&fic xou oLUVOxEeS
nopeZoAYs.

IMopddertypa 4.1.3 - 1

"Eotw 1 xupuwe spline s(z) tou IMapadelypatog 4.1.1 - 1:

23+ 20+ 1 av € (—oo,—1)

—3z2 -z x €[-1,1)
s(r) =

273 — 922 + 51 — 2 z €[1,2)

23— 322 —Tx+6 x € [2,400)

ue xo6uBoug ota onueta

ro=—1, 1 =1 xou x9=2.
Tée, enedn’
s(xo—0) = s(-1-0) = =2 = yo,
s(r1—0) = s(1-0) = —4 = y,
s(xa—0) = s(2-0) = =12 = g,

1 s(x) opilel wiar xufuxd spline napeuBohic, nov Siépyetal and ta onuela (Ly.
413-1):

($O,y0) = (_17 _2)7 ($17y1) = (17 _4) no ($27y2) = (2, _12)

®Enewd? AMéyw Tou oplopod g spline elvor s (z; — 0) = s (z; +0) ywo %80 i = 0, 1, 2,

apxel vor utohoyLoTody uévov oL téc s (z; —0) = y;;4 =0, 1, 2.
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S(X)

-10+

-12}
-4 \,

Yy 4.1.3 - 10 Ioapddevyua 4.1.3 - 1 ue xéufBoug ota onuela g = —1,

1 =1%o x9g =2

Iopddetypa 4.1.3 - 2

'Opota, €0tw 1 xuPuf spline s(x) tou Hoapadelyuoatog 4.1.1 - 3:

Ha+2)3 av z € [-2,—1]
@)= LEeP-wt ) el
12—z z € [1,2]

UE ECWTERPLXOUS xOUPOUS GTa oNuEla
ro=—-1, z1=1 xo x2=2.
Téte, enedn

1 1
s(=1-0)=7=wo, s(0-)=1=y1 »xu s(1-0)= =y,

1 s(x) opllet enlone wio xuPuxy spline nopepBoltc, mou diépyeta and to onuelo

(Dy. 4.1.3 - 2):

o) = (-1.3) . GLm =00 o (e = (17).
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s(X)
1,0¢

0.8F
0.6F

0.4

2

-2 -1 1 2

Yyfua 4.1.3 - 2: Tlapdderyua 4.1.3 - 2

Yyeuxd ye v Unapén twv spline nageuforfic anodewxvieton dTL Loy el

To TapaxdTe Hedpnua:

Ocdpnpa 4.1.3 - 1 (Snapdng spline napeuforvc). Yrdpoyer axpifdc uta
spline, éotw s, ue medlo optouod to [a,b] Pabuod 2m — 1 xar xduPous ota
onuela

a=x9g<21<...<xp =25

omov
n+1>m, (4.1.3-3)

mou enaAnbeler Ti¢ ouvlixes napeuBolric
s(x;)) =vy; yiaxdfe i=0,1,...,n (4.1.3-4)
xau T ouvlliixe¢ ota dxpa a = xo xar b = x,
s (z0) = uj s (z,) = wj (4.1.3 - 5)

viaxdbe j=1,2, ...om—14j=m,m+1, ..., 2(m—1).
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IHHopatnerosis 4.1.3 - 1
O ouvBrixeg (4.1.3 — 5):
o Ou Aéyovtan o670 €& emlong xoL cuvoplaxés ouvivxes mapeBoivg,
o Yo TNV tepintwon wic xuPxc spline’ ypdgovra
s (xq) = u; o oxon s (xy) = wj. (4.1.3 - 6)
IMopdaderypa 4.1.3 - 3

Na urohoyiotel 1 xupuxy) spline s pe xéufoug ota onuela z9g = —1, 1 = 1

xoL zg = 2, mou enainfelel g ouvBhxes napeuBolic (4.1.3 — 4):
s(—1)=—2, s(1)=—4, s(2)=-12 (4.1.3 - 7)
xaL g ouvoplaxég (4.1.3 —5):
sW(=1) =5 sM@)=-7. (4.1.3 - 8)
Adom. ETiugpova ye ta dedouéva ol xoufot elval
zo=—1, z1 =1 (eowtepxdc x6uBog) xar x9 =2.

‘Apa 0 aptbude twv x6uPov elvar n = 3 xoat o Babude e spline entong 3.
Ened?) o Babude 3 g spline ypdgeton
m
=
2

3=2- -1, ométe m=2 xat n+1=34+1=4>2=m,

1 ouvBixn (4.1.3 — 3) enadnfedetor o v spline undpyet.
8An6 to Hépioua 4.1.1 - 1 npoxtnter 61 enetdf o Pabude tne etvon 3 xou

0 eowTepX6S x6puPoc to x1, N s(z) Ou elvan g poppric

s(z) =bo+bra +baa® +b3a’ +c(x—1)3. (4.1.3-9)

"0 BoBude 3 ypdpetaw 3 =22 — 1, onbte m = 2.
8'0Otav = € [v0,7,] xou 7 spline s elvar Babuod m, Oa éyel tn wopen

s(z) = botbiz+...+bna” te(z—z)] +... Fen1 (T —Tn-1)]

6mou 21 < T2 < ... < Tp_1 ElVOL OL ECWTEPLXOL XOWUBOL.
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Tére and tny epapuoyy) Twv cuvinxdy napeufolrrc (4.1.3—8) otnv (4.1.3-9),
enewdr) olugpova ye tov Opioud 4.1.1 - 4 elvon

<1
(l‘—l)i: av x
(x—1)3 av z>1,
TEOXUTTEL OTL
0
2 3 3
s(—1) = ot bi(—1) +bo(—1)? + b3(~1)* + ez — 1)
= bp—b1 +by—b3= -2
0
—
s(1) = bo+b1+bz+b3+c($—l)§_
= by+ b1+ by + b3 = —4,
$(2) = bo+b12+b22% +b32% +¢(2 - 1)
= by+2b; +4bs+8b3+c=—12,
dnhadh
bp — b1 + by — b3 = —2
bo + b1 + b2 + b3 = —4 (4.1.3 - 10)
bo + 2by + 4by + 8b3 +c¢ = —12.

Ané my (4.1.3 — 9) nopaywyilovtag éyouue

s (z) =b1 +2byx +3b3x? +3c(x —1)%,
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onéTe and TNV EQaEUOYH TV cuvoplaxdy ouvinxdy rapeufolrc (4.1.3 — 8)

OTNY TOPATAVL GYECT) TPOXVUTTEL OTL

0
——

sW(=1) = by +2ba(—1) +3b3(—1)> +3c(z — 1)1
= by —2by+3b3 =5,
s1(©2) = b1 4+2b32+3b322+3¢(2—1)?
= by +4by+12b5+3c=—T,
Snhadt

by — 2by + 3 b3 = 5
by + 4by + 12b3 4+ 3¢ = -—T.

(4.1.3 - 11)

Téte and 1 Ao tou ouothuatos v eélodocwy (4.1.3—10) xo (4.1.3—

11) tehwnd €yovue
bp=0, bp=-1, bp=-3, b3=0 xoo c=2.
‘Apa 1 spline s elval e Loppric
s(x) = -2 — 322 +2(x —1)%, étav =z €[-1,2]
Tou ouunintel 610 ddotnua [—1,2] ue Ty avtlotouyn

—372 — 1z av z € [-1,1)

s(r) =
203 — 922 + 52 —2 av z €[1,2].

Tou Ilopadelyuatoc 4.1.1 - 1.

Yo Hpbypauua 4.1.3 - 1 Stvetar o unoroyioude, 1 Ypapuxr Topdotacn Tng
spline s(z), étav z € [—2,3], Twy x6ufov e xoL TV onuelwy Tapeuforfic
ue to MATHEMATICA.
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S(X)

10 _~05 |
_2:

F

-10}

—-121

Syfpo 4.1.3 - 3: Tlopdderyua 4.1.3 - 3 ue onuela rapeuforic (—1,—2),
(1, —4) %o (2, —12) ue ouvoplaxés auvbixee sV (—1) = 5 xan s(V(2) = -7

IMpéypappa 4.1.3 - 1 (xuPixvs spline)

x0 = -1;x1 1;x2 = 2;
yoO = -2;y1 = -4;y2 = -12;
s[x_] := b0 + bl x + b2 x"2 + b3 x~3
+ ¢ If[x < x1, 0, (x - x1)°3]
D[s[x], x] /. x => x0;
D[s[x], x] /. x => x2;
sol = Solve[{s[x0] == yO, s[x1] == y1, s[x2] == y2,
y == 5, z == -7}, {b0, bl, b2, b3, c}]
si[x_] := s[x] /. sol
Print["Spline s(x)=", si[x]]
data = {{x0, 0}, {x1, 0}, {x2, 0}};
fgrl = ListPlot[data, PlotStyle -> Red, PlotMarkers -> "."];
datal = {{x0, y0}, {x1, y1}, {x2, y2}};
fgr2 = ListPlot[datal, PlotStyle -> Brown,
PlotMarkers -> "."];
fgr3 = Show[Plot[s1[x], {x, x0, x1}, PlotStyle -> Bluel,
Plot[s1[x], {x, x1, x2}, PlotStyle -> Green]];
fgr = Show[fgrl, fgr2, fgr3,AxesLabel -> {"x", "s(x)"}]

y

z
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Yrohoyiopédsg guolxay spline

LyYeTxd UE TOV UTOAOYLOUO TwY Quox®y spline toylel 10 Tapaxdtw yevixd

Dedenua:

Ocodenua 4.1.3 - 2. Yrdpyer axpfdc uia puoixi spline, éotw s, ue nedio

optouot to R Babuol 2m — 1 xat xéufovs ota onuela
a=x9<1r]<...<xTH =0,

étay
n+1>m, (4.1.3 - 12)

mou emaAnfever Ti¢ ouvliixes nmapeufolic
s(x)) =y rvaxdfe i=0,1,... n, (4.1.3 - 13)
dray y; € R.
Iopddetypa 4.1.3 - 4
Na vnohoyiotel 1 xuPur Quowxd| spline ye xé6ufoug ota onueta
ro=—1, x4 =1 x9=2

mou enahndevel Tig ouvlrxes nopeufoirc

s(=1)=-1, s(1)=11, xa s(2)=29. (4.1.3 - 14)
Ator. O apBudc twv x6uPwv elvar n = 3, evéd o Babudg tng spline 3, nou
yedpeTal:

m
A~
3=2- 2 -1, dnhady, m=2.

Apan+1=3+1=42>2=m, ondte enanbeletar  ouvhiiny (4.1.3 — 12)
xat 7 spline undpyet.

Az6 to Tlépiopa 4.1.2 - 1 npoxdnteL 671 1 spline Ha éyel tn wopyA

s(r)=ao+arz+co(@+1)} +e(w—1)3 +e2(z—2)%.  (4.1.3-15)

9Kdfe wuPunry @uowxy spline (2m —1 =38 =2-2 — 1, onéte m = 2) ue x6uPoug o1a
onuela
ro<<rn<...<x,
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Tére and v e@oapuoyh twv ouvlinxdy tapeufolrvc (4.1.3 —14) oty (4.1.3 —

15) npoxtmter 6t

0
s(=1) = ap+ar(-1)+eco(z+1)% +er(z—1)3% +eo(x—2)3
= ap—a1=—1,
0
s(1) = aptar+co(l+1>+ci(z—1)3 +ex(z—2)3
= ag+a;+8¢c =11,
0
s(2) = ap+a12+co(1+2°+e1(2-1>%+c2(z—2)7%
= ag9+2a1+27¢cy+cy =29,
Shad,
ap — 3a1 = -1
ap + a1 + 8¢ = 11 (4.1.3 - 16)
ap + 2a1 + 27¢cy + ¢ = 29.
Aré v (4.1.2 = 9) éyouue
co + + ¢ = 0
corg + cz1 + ez = 0,
onoTe
o Fat e =0 (4.1.3-17)
—c + ¢ + 2¢c = 0.
YyodoeTaL wc eZfc:
s() = aotarz+tcole—wo)l +er(e—a1)l+.. ten(@—za),
61y oL suvtekeoTéS ¢j endhnBEtouY TLC GYEsELS
0w 4+ a o+ . o+ e =0,

Il
e

coro + cixi + ... + cCaa
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S(X)

25+
20
15}

10}

\““/i““\““\““\““\X
9T 05 ’ 05 10 15 20

Eyfua 4.1.3 - 4: Hopdderypo 4.1.3 - 4 ye onuela napeuforic (—1, 1), (1,11)
xan (2,29)

Ané ) Mo tou cuethuatos TV edlodoewy (4.1.3 —16) xa (4.1.3 —17)

TEMXE TEOXVUTTOUY oL eENC GUVTEAEGTEC:
ap=1, a1=2, c=1, c1=-3 xu co=2.

‘Apa olupwve ue v (4.1.3 — 15) 7 spline s, étav € R, Ha elvar tng
uoppfic (Zy. 4.1.3 - 4)

s(r)=s(x)=1+2s+(x+ 13 -3 - 13 +2(x—-2)3

Tou cuUTinTEL Ue TNV avtiotolyn woper Tou Iapadelyuatog 4.1.2 - 1.
Yo Hpbypauyua 4.1.3 - 2 Stvetar 0 unoloyioude, 1 Yeapuxt Topdotacn Tng
s(z) 6tav x € [—2,3] xou Ty onueloy napeuforic ue to MATHEMATICA.

IMpéypappa 4.1.3 - 2 (xuPuxvic puolxrs spline)

x0 = -1;x1 = 1;x2 = 2;y0 = -1;y1 =11;y2 =29;
s[x_] := a0 + a1l x + c0 If[x < x0, 0, (x - x0)~3]
+cl If[x < x1, 0, (x - x1)°3]
+ c2 If[x < x2, 0, (x - x2)°3]
cO + cl + c2;

z =¢c0 x0 + cl1 x1 + c2 x2;
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sol = Solve[{s[x0] == y0, s[x1] == y1, s[x2] == y2,
y == 0,z == 0}, {a0, al, c0, cl, c2}]
silx_] := slx] /. sol
Print["Spline s(x)=", si[x]]
Plot[s1[x], {x, -2, 3}]
data = {{x0, y0}, {x1, y1}, {x2, y2}};
fgrl = ListPlot[data, PlotStyle -> Red,
PlotMarkers -> "."];
Show[Plot[s1[x], {x, x0, x1}, PlotStyle -> Bluel,
Plot[s1[x], {x, x1, x2}, PlotStyle -> Greenl];
fgr = Show[fgrl, fgr2, PlotRange -> All,
AxesLabel -> {"x", "s(x)"}]

fgr2

Aoxnoeg

1. Av z € [—1, 2], va ypagel 7 spline tov Hopadelypoatoc 4.1.1 - 3 6t wopy
(4.1.1 — 12).
2. Aeilte 6t n s(x) = (z — 2;)") opilel uua spline Babuot m ue x6ufo to
onuelo ;.
3. Awtoloyfiote Tov eAdyLoTo aplBud x6uP ey Tou aratTovvToL Yo e XU,
avtiotolya Hou Babuot (quintic) spline.
4. No vnoloyiotel 1 xuPur guowxy| spline, mou Siépyetal and ta onuela
rapeUSohic

(0,0), (1,2), (2,1) xo (3,0).
5. No ypagel 10 mpdypapua e 1o MATHEMATICA, avtictorya to MAT-
LAB, mou unohoyilel ™ Ao g ‘Aoxnong 4 xou otr ouvéyewa va Ylvel
e tapdotacy e spline, Twv x6uUPwy oL TV onuelwy Tapeuoric.
6. Na yeapoty ta avtictowya Ipoyeduuata twv 4.1.3 - 1 xon 4.1.3 - 2 ye
o MATLAB. Ilow 1 yopyt Tov npoypauudteyv ue to MATHEMATICA,
avtiotolya 1o MATLAB vy tny neplntwor uwag spline Sou fabuod;

7. No unoloyiotel 10 ohoxAfipwua

1
Iz/eﬁm{m%mmmnszszwu
0
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yenowonoudvtag Ut xuBixr spline ye 3, avtiotorya 4 wanéyovieg x6upoug,
oTav

i) ou ouvBfixec (4.1.3 — 5) ovurintouv e Tic TWES NS TAPAYDYOU NG

ohoxhnewtéag oLVAETNoNG oTa dxpa onuetia,
ii) 7 spline elvon Quowy.

Ye xdfe nmepintwon va yivel adyxpion ye Tt Bewpntind Ty,
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